新闻爆料: huaxiazaobao@126.com 责任编辑 | 李君 版式编辑 | 张丽 校对 | 卢路

上头条, 找华早



全国参保人数 13.6亿人 2020 年医保带来更多实惠

2020年,全国基本医保 参保人数 13.6 亿人,参保率 稳定在 95% 以上。医保发出一 笔笔民生红利: 支付新冠肺炎 患者治疗费用 16.3 亿元,用 医保基金滚存结余支付新冠病 毒疫苗费用; 药品、耗材集采, 药品目录谈判准入, 每项节约 百亿元以上; 开展住院费用跨 省份直接结算, 医保基金支付 1038.4 亿元……群众获得更 多实惠和便利,获得感、幸福 感持续增强。

记者从1月12日召开的 全国医疗保障工作会议获悉: 2020年,全国基本医保参保 人数 13.6 亿人,参保率稳定 在 95% 以上,建立了世界最大 的全民医疗保障网。在保持全 民参保的高覆盖率下, 过去的 2020年医保"发放"了一笔 笔民生红利, 切实为群众带来 了实惠和便利,增强了改革获

2020年12月15日以来, 我国正式开展了重点人群的新 冠病毒疫苗接种工作。迄今为 止,全国重点人群接种量已 近 750 万剂次,加上之前针对 高风险人群接种的 160 余万剂 次, 我国已累计开展新冠病毒 疫苗接种 900 多万剂次。接下 来,还将全面有序地推进高感 染风险人群、高危人群和普通 人群的接种工作,并实施全民 免费接种,从而构建起免疫屏 障,阻断新冠病毒的传播。

国家医保局表示, 医保支

付疫苗费用,不是简单付钱。 要千方百计确保医保资金发挥 最大保障效力, 充分发挥医保 战略购买作用,用好各种各样 办法,分阶段将价格导入合理 区间。要做好医保支付结算工 作,监测好疫苗使用支付情况, 确保群众疫苗打得明白, 医保 资金付得清楚。

从新冠肺炎疫情暴发伊 始,国家医保局即第一时间提 出"两个确保"。确保患者不 因费用问题影响就医、确保收 治医院不因支付政策影响救 治,推动实现"早发现、早报告、 早隔离、早治疗"。已累计结 算患者费用 28.4 亿元, 医保 支付 16.3 亿元。同时,临时 将新冠肺炎诊疗方案中的药品

和诊疗项目纳入目录,制定新 冠肺炎出院患者康复治疗项目 支付政策。鼓励各地开展新冠 病毒检测试剂集中采购,实施 技耗分离的价格政策, 核酸、 抗体检测试剂价格分别下降七 成和四成以上。在全力支持企 业复工复产方面,全国阶段性 减征职工医保费,为975万家 参保单位累计减免1650亿元, 超额实现减负 1500 亿元预期 目标,为促进复工复产、保持 就业稳定提供了强有力政策保

在人们看病费用中,药费、 耗材费用占据了大头。2020年, 国家医保局组织开展的药品、 高值医用耗材集中带量采购, 对创新药、独家药品进行谈判

准入等改革举措,每一项举措 节约费用都在百亿元以上。

2020年,我国组织开展 了第三批国家药品集采,55 个中选品种平均降价 53%, 并 在全国落地实施。加上此前国 家集采的药品共112种药品, 平均降价 54%, 据测算每年节 约费用539亿元。2020年11月, 我国首次组织高值医用耗材集 中带量采购, 集采的对象是冠 状动脉支架,即人们熟知的心 脏支架。中选冠脉支架价格从 均价 1.3 万元下降到 700 元左 右,降幅90%以上,预计每年 节约医疗费用 117 亿元。

司法部新规强化司法鉴定职业道德和执业纪律教育

最近,一些地方发生司法 鉴定从业人员违反司法鉴定程 序、对鉴定结果造假等问题, 严重影响司法鉴定机构公信 力。司法部日前出台新规,要 求强化司法鉴定职业道德和执 业纪律教育,培育崇尚法治、 科学严谨、客观公正、廉洁自 律的行业精神。

这份《司法鉴定教育培训

工作管理办法》明确,要教育 引导广大司法鉴定人立足公益 属性, 践行为民理念, 恪守职 业操守, 依法公正诚信执业。

要推进司法鉴定人队伍革 命化、正规化、专业化、职业 化建设,提高司法鉴定人队伍 政治素质、法律素养、专业技 能和职业道德水平,提高司法 鉴定质量和公信力,坚持将能

力培养贯穿始终, 加强专业知 识学习和业务能力培训,不断 提高执业水平。

办法要求, 要紧紧围绕服 务党和国家工作大局、服务诉 讼活动、服务公共法律服务事 业,着眼司法鉴定行业发展, 开展大规模培训,全类别覆盖, 全员参加,持续提高司法鉴定 人整体素质。司法鉴定人应当

积极参加教育培训活动,完善 知识结构、增强创新能力、提 高专业水平。司法鉴定机构应 当积极组织本机构司法鉴定人 参加教育培训。

根据办法,司法部负责规 划、指导和监督全国司法鉴定 教育培训工作;省级司法行政 机关负责对本地区的司法鉴定 教育培训工作进行规划、组织

和指导,对司法鉴定机构及其 司法鉴定人参加教育培训的情 况进行监督、检查; 司法鉴定 行业协会应当在司法行政机关 指导下,发挥行业优势,组织 实施教育培训活动。

河北辽宁推迟省人代会时间 多地强化地方两会防疫

每年年初,各地将进入一 年一度的省级地方两会时间。 目前,近30个省份已经确定 了省级人代会的召开时间, 召 开日期集中在1月中下旬。此 外, 辽宁、河北决定推迟召开 省级人代会。

截至目前,近30个省份 明确了 2020 年省级人代会的 召开时间。由于2021年的农 历春节在2月12日,目前已 公布人代会召开时间的省份均 将会议日期定在 2021 年春节 前举行。

在已公开会议时间的省份 中,河南的人代会是召开时间 最早的,定于1月18日开幕。

1月下旬是省级地方两会 召开的密集期,从公布的信息 来看,大多数省份的开会时间 定在1月下旬。

截至目前,已经至少有 16个省份明确了会议开幕的 具体日期,例如,山西、西藏 的省级人代会将于1月20日 同日召开,陕西、江西则在1 月26日同日召开。而诸如内 蒙古、湖北、江苏、甘肃等,

目前这些地区公布的人代会召 开日期多为"下旬"或"中下 旬"举行。

值得一提的是, 近日, 河 北、辽宁已经决定将省级人代 会的日期推迟。